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1. strong electrolyte uandialovnaasysallnsin tu
HCI, HNO,, HCIO,, NaOH, KOH, NH,CI, NaCl

2. weak electrolyte uandq ldkauluin u
HNO,, HCIO,, H,505, CH,COOH, NH,OH, Baso,

3. non-electrolyte a5 lsuandaluin uaslsisin i
i nglaa Ylasa

RYUAVDINSA-ud (Acid- Base)
1. Arrhenius

¢« 150 Ao arshazarviwaole H
HCl(aq) — H+(aq) + C'-(aq)
e W A2 d5hazanviwanle OH-
KOH(aq)—> K+(aq) + OH‘(aq)

« Joirfavasfiv
. a'\smaaavawmvlmmuu
«  wnars lafl H* %S0 OH 1ulanana laaansa
van G TuNTA-L U b




RVAV2INSA-tUd (Acid- Base)

1. Arrhenius
. Gnatreiudoifavasiviy

wale NH, @ovh | OF-

\ws1e NHy + H,O  ———— NH,*+ OH-

%39 ]

w616 NH,C| stawsh_, H*

tws1e NH,C| — NH,* + CI-

NH,*+ H,O S NH, + H,0*

RU1AVDINSA-bUH (Acid- Base)

2. Bronsted-Louwry
. nse B0 sl H
. LUg B0 @3R3 HY
- @n36-Lud (conjugate acid-base pairs)

HA -+ B —_— BH* + A~
H* donor H* acceptor H* donor H* acceptor
Acid Base Acid Base

Conjugate acid—-base pairs

HA Jugnsavas A-uaz A- 1 Uugiuavas HA

BH* 1Jugnsavas B uaz B (Jugiuavas BH*




RVAV2INSA-tUd (Acid- Base)
2. Bronsted-Loury
*  £9UNI
HF + HO S HO + F
n56 1 bUR 2 56 2 bUA 1

© UWUUNAHDU FUANSTA-LUA
NH +  HO S NHy +  H0

HNO, + H,0 S H,0* + NO,

)

NH, + H,0 NH," +  OH-

RYUAVDINSA-ud (Acid- Base)
2. Bronsted-Louwry
« JaFnne
o wndulévansauaziua (amphoteric substance)

e Apvnearsduiiduldnensauaziud viu NH,
HSO,- HCO,-
e nseuaziuaondglusuluananiolooow

o  ATGUAN @jwau‘juwaéau LT%

HCIO, ns6mA : ClO, \uadan

1Ta & ] )
o LUFLA 3 ANTOLUNTODIU LTU
NH,” suaus : NHy nsadan




RUAV2INTA-LUd (Acid- Base)

3. Leuwis acid

030 Ao AsFEnsnIugianason
+  UA A Asfaansnligdianason

H* + :—H—> O
e R
Lewis Lewis H H
acid base
o @
5
p P — &
o9 ® % ®

| ¢f SMN—H =—> F—B—N—H
F F ¢ ,-

Lewis acid v Acid-base adduct

RVAV2INSA-tUd (Acid- Base)

3. Leuis acid
. ms’fufluﬂsmma Lewis (Lewis acid)
1. wanlooow: Na* Be?* Mg2* Ag
2. Tmaqa’fnazmamna'\a?zﬁtgﬂmsau‘lﬁﬂs*uun.lm: BF;

3. Taanahoznounansliiuszafivaznoudaruiisien
EN gandn: SO,

10
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RUNAVDINSA-UA (Acid- Base)

3. Lewis acid
. awsﬁaf]uwamw Lewis (Lewis acid)
1 udwlogow : OH
2. ozapunansTiEsiannsonglaodivr
H,02 , NH,
3. @15 hydrocarbon ﬁ?zﬁussé
H,C=CH, + HBr

H;C-CH,Br

11
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ANMALTIVDINTA-LUFAY Bronsted-Lowry

. A5ouana2l% H 100% tJunsaws
HCl + H,O —— H;0* + CI-
e A5euanGE21% H* < 100% Junsadon
CH,COOH + H,0 & CH,CO0- + H,0*
e wasu H '8 100% Dwuaus
NHz- + H20 — NH3 + OH-
e wasu H 18 < 100% WJwuadon

NH, + H,0 5 NH,* + OH-

12

12



ATUANAIVDINTA-LUH

o ASALN-LUNLAN wWANEQ 100 %
KOH — K* + OH-

1 mol 1 mol 1 mol

« aseun (Strong acids) v¥%
HCIO,, HCI, HBr, HI, HNO,, H,SO,

« tuaun (Strong bases) v¥w
« Group 1A (hydroxides): NaOH, KOH, LiOH, etc.
« Group 2A (hydroxides): Ca(OH),, Mg(OH),,
Sr(OH),, etc.

13

13

NMSHENAIVDINTADDN-bUTDDW

. NIADIU-LUFDO UANET < 100 % (WuufASurdiuniu)

HA + Hzo : H30+ + A- B + HZO S OH- + BH+
K, = [H0*][A] K, = [OH] [BH]
[HA] (B]

K, # msnimsuandiavas | K, Ao sesfinmsunndavas
NSADD% LUNDO®

14

14



AMTUANGIVDINTADDU-LUFDDU
¢ 6199919 MIUANAVDINTAD=TaN (CH,COOH)
CH,COOH + H,0 5 H,0*+ CH,COO-
[H,0*] [CH,CO0" ]
Ka = [CH,COOH]

* 6199913 MIUENGEAVDAUFLDN LakTY (NH;)
NH; + H,0 S NH,*+ OH-
[NH,*] [OH- ]

Ko = [NH,]

15

NMTUINANAT T L RN TUANED

1. S2AUIRMTUANAD (0) wWazSdVUaNISUANG (%)

. s luahuanéaly
INBIR TAANINUALNDLS N
%o = o x 100

2. anasinsuanda K, o K,

16

16



NTUDNAMUFIANTN TRNTUANE

£29UN3 SEAUTIRNTUANEAD (o) UazSUazNISUANAT (%a.)
v23n569:F6n (CH;COOH)

CH,COOH + H,0 5 H,0*+ CH,CO0"
[H;0"]
[CH,COOH]

[H,0*] x 100
[CH,COOH]

YL =

17

17

NMTUDNANAFIINTA LRNITLONA

6179913 FAUIRMSUONG (0) waz5aVAENTUANED (%ar)
Y9I 1sararuwdn lanity (NH,)

NH; + H,0 S NH,*+ OH-
(on-]
[NH;]

[OH- ] x 100
[NH;]

%o, =

18

18



NSUDNANAFIINTA TUNTHONAY

699919 drsazarunsa HCN 0.02 M wandials [H,0%]
1.2x10-> M 39U %NSUANAD

3%
HCN + H,0 5 H,0* + CN-

[H,01  (1.2x10-5M)

[HCN] (0.02M)
(12x10-5M)
%o, = x 100 = 0.06%
(0.02M)

19

19

NMTUDNANAFIINTA LRNITLONA

6139U13 @15azawnse HCN 0.2 M uangials [H;0*]
WU 4.0x10-3 M 33uan K,

A9 HCN + H,0 5 H 0" + CN-

[HCN] (M0 [CN]
KN 0.2 0 0
$auga 0.2 - 40x10°3 40x103  4.0x10°3

) [A;0*] [CN-] _ (4.0x10-3)(4.0x10-3)
[HCN] (0.2 - 4.0x10°9)

= 8.16x10-°

Ka

20

20



mMsewatkn [H] vasnsadauiiansiu K,

6170818 39w [H'] Tuarsazary CH;COOH dadu 1.0 mol
dm-3 § 250C K, = 1.8x10-S
3%m  CHZCOOH + H,0 S H,0* + CH,CO0-
[CH,COOH] [H,0]  [CH,CO0-]

WSudiu 10 0 0
’?'.laslqa 10 - x X X
+ - (x) (x)
K, = [H50"] [CH,CO0" ] 1.8x10°5 =
[CH,COOH] (10 - x)

21

21

msemuIniun [H*] vasnsedaudionsu K,

6129919 33un [H*] Tuarsazary CH,COOH dudw 1.0 mol
dm-3 § 259C K, = 18x10-S

ag o
A9M FATATWT X VDINUNNT
ax2+bx+c=0

1.8x10°° =
(1.0 - x) X =-b i/b2—4ac
2a

x2 + (1.8x105)x - 1.8x10° = O

wnuen 3 =1,

b = 18x10-°
) — v = -3
[H*] = x = 42x103 M c = -18x10°°

22

22
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Msenwatkan [H'] vasnsadamiiansu K,
§29919 33w [H'] luansazary CH,COOH sdin 10 M &
250C K, = 18x10°5

RINULHE  SNFITENSUANED < 5% (HaLfivusivanandaduiacin

([HAJ/K, > 1000) lddausanmarsuanda (x) a1n HA ‘16

= X -5
« - [Ms0"1 [CH,CO0] [HAL/K, 1.0(/(1).8( 1()) ) > 1000
X) (X
[CH,COOn] 1810 = —
L8x10°5 (x) (x) (1.0)
S H* = =42 ]O-3m
(10 - x) [(A*] = x X ;

23

AMTHANGIIYDINN (hydrolysis)
H,0 5 H*+ OH-
%59 H,0 + H,0 5 H,0* + OH-
[H,0] [OH-]
[H,0] [H,0]
[H,0] = ash
K [H,0]2 = [H;0*] [OH-]
K, = [(H;0"] [OH-]

K, t3un Arnsniagni looauvasin 5

24

12



NMILANAVDINN (hydrolysis)

# 25°C [H,0°] = [OH ] = 10x10-" M (\Junana)
K, = [H,0*1[OH- ] = (10x10-7)2 M2 = 1.0x10-4 M2

dsazavnse: [H;0'] > 1007 M; [OH-] < 10" M

d9azarubud: [H30'] <1007 M; [OH ] <107 M

25

25

31e5189% pH waz pOH

pH = - log [H;0*] —>  [H;0*] = 10"
pOH = - log [OH-] —>  [OH] = 100"

%n% 250C [H,0*] = [OH- ] = 1.0x10-7 M (1Junana)
pH = - log [1.0x10-7] = 7
pOH = - log [1.0x10-7] = T

a15azanwnse: [H,01] > 107M %Sa pH < 7
d15azanuLua: [H,01] <107 M %S pH > 7

26

26
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AMNUFuUNSYDI pH waz pOH

pH = - log [H;0"]

K, = [H50*] [OH ] = 1.0x10-
1.0x10-4

pH = - log ( 010~
[OH]

= - (log10-*) - log [OH-]

=14 - pOH

pH + pOH = 14

27

27

ATA RN pH

3 39 %20h pH v23dTara v
2%m pH = -log [H;0*]
= -log (1.3x10-4)

-log 1.3 + 4log10
-log 1.3 + 4

-0n+4
3.89

7919 arsazany CO, Sudafl [H;0*] = 1.3x10* mol-dm-

28

28
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WUURNIIG
1. 99un [H;0%] UosETaaNURE pH =44
(antilog 0.6 = 4 antilog 0.4 = 2.5)

2. 23wk [H;0%] waz [OH-] masa'ﬁasa'm?'n?:
pH = 45 (antilog 0.5 = 3.2)
3. 23u1 pH v23815azaru 0.01 M NaOH

4. 3% pH v¥23a15azav 0.001 M HCI
5. 39u1 pH vasdrsazarw 0.2 MCH;COOH K,=1.8x10-°
6. 33u1 pH vo9a15aza1w 0.2 M NH,OH K, =1.8x10-°

29

29

AsazarvUuwiulas (Buffer solution)

. #15aza1v¥ pH ldiUdunudagliofiansous wSatuaua

agluianiau wsaidoans
. drsazarviwiwasiaunldann
. NSABOU UL LNRDVDINTATOUNW LT%
CH;COOH + CH;COONa, H3PO, + NaH,PO,
. WUADDY uar LNROVDIUATIUNY LE%

NH, + NH,C|

30

30
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FsaravuwLWasNT6
HA >>> A-

n5092% (HA) + 1NF0v29INTADIH (MA)
A- <<< HA

« 95699%: HA + H,0 5 H,O*+ A-
+ fawga: [HA >>> [A] Gaskw [HAT ~ [HAT,
© 1NFDV2INTADD: NaR — Na*+ A-
A-+ H,0 5 HA + OH-
+ fauga: [A-] >>> [HA] Gadiw (A] ~ (A1, = [NaR],

AN dadusuduvasnia Nah,

e AINW K, = [H;0*] [ﬂ-]/ [NaR],
[HA] —_ amudadwsaduvasnse HA,

[(HA], 31
31
A15azauUulWosnNTe
HA >>> A-
n5609% (HA) + LnRovasnsadan (NaR)
A- <<< HA
K, = [H;0"] [A]
(HA]
[(H;0*] = K, [HA]
(A]
(HA]
-log [H;0*] = -log K, -log
[A-]

32

32
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#sararvuwLwasLud
B >>> BH*

Luadan (B) + LnRovadtuadan (BHCI)
BH* <<< B

« wUddd%: B + H,O 5 OH-+ BH*
« fawga: [B] >>> [BH] dastu [B] ~ [B],
¢ NFDVDUFDDW: BHCI — BH* + CI-
BH* + H,0 & B + H,0*
+ fauga: [BH'] >>> [B] dastu [BH] ~ [BH'],=[BHCI],

v v ﬁ. v -]
ANAULVAVRLIAAUVDILNAD

e AINW K, = [OH] [BH*}/ BHCI, [BHCI],
(E] —— anudadwSuduvosnsa HA,

[(HA], 33
33
A7z UWLWOSLUS
B >>> BH*
Ladan (B) + LnRovasatuadan (BHCI)
BH* <<< B
K, = [OH] [BH']
(B]
[(OH] = K, [B]
(BH*]
) (B]
-log [OH] = -log K, -log
[BH*]

34

34
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NSO UAFITAzANVUULWDS

. asazavlululasnge: tRannsed pK, IndtAuatiu pH #

6095 (pH aglugas pK, + 1)

« ANNER H=pK. - log [HA]
NGO P PR3 Qm_]

[HA]

. WEAINM
[A-]

=109 10

35

35

AMseenSvaFTazavUwb WS

. asazavUubwafiua: tRanwuah pK, lndtAvadu pOH

fdoans (pOH aglug2s pK, + 1)

. INNFAS OH = pK, - log[Bl]

. uanatr LB

- 10" 8
[BH 10-' 93 10

36

36
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HSO,- (K, = 1.2x10°2)
2. dnsdrwnsananIa TR

3%60: 1. adTt30nnTaTRe e

PHguwos = -109(3.3x102) » 2.XX =
pK,(HNO,) = -log(7.5x10-3) ~ 3.XX
pK,(HSO,") = -log(1.2x10"2) ~ 2.XX

NSO UAFITAzANVUULWDS

6129919 frdasnsasunasazarvU WS INNNsAdaR1eY
14815 azanwdl [H,0*] = 3.3x102 M
1. asiennsasiiale H,PO, (K, = 7.5x10-3) wSo

~.A95v300 HSO, wwsne pK, Indudus pHyy.uos

37

37

AMseenSvaFTazavUwb WS

629919 PADINTLOFVAFITAzAVUWLNDTINNNTADON 16

14%a15 azanwdl [H,0*] = 3.3x102 M

1. a2si3onnsesiiale HPO, (K, = 7.5x103) wS9

HSO,- (K, = 12x10-2)
2. Sasradnnsanacndoidumirle
3506: dNINFINNTANDLNAD

¢ - [H0+1[50,2]
* =150, ]

[HSO,] _ [H,04] _ _33x102

_ 27

[SO,2] K, 12x10-2

1

38

38




NSO UAFITAzANVUULWDS

A29U19 IWIDNTIFIRINRIN LUAVDINTAD=T AN

Uuwasis pH = 5.7 (K, = 1.8x10-5)

(CH,COOH) wazlwfiunazFmna (CH;COONa) ilounus

i [CH,COOH]
Pt = Pka - 109 TcR,coo T
_ 5\ [CH,COOH]
5.7 = -log(1.8x10-°) '09—[CH3COO']
e i [CH,COOH]

39

39

AMseenSvaFTazavUwb WS

A29919 IWIDATIFIRINWIR LUV INT O DTN

Uulashd pH = 5.7 (K, = 1.8x10-5)

= 0.1

(CH,COOH) uasTmfiuna:Bunn (CH,COONa) iiioinFus

" [CH,COOH]
log ~=ricooT = 0%
[CH,CO0- ]
% = anTl(‘OQS) = 10-095
3

= anti(-1+0.05) = 10-'x100.05

40

40
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NSO UAFITAzANVUULWDS

6129913 3910k pH ¥a3Uuuas 0.4 M CH,COOH + 0.4
M CH,COONa (K, =1.8x10-5)

W [CH,COOH]
_ [CH,COOH]
PR = pK, - log Fer.coo
_ (0.4)
H = -log(1.8x105) - o
p 9(18:10%) - log- =2
- -log(18x10°5)
= -log 18 - log10-®

=-025+5 = 475 #»

41

41

AMseenSvaFTazavUwb WS

629919 39 I pH vaaUWWaSTzUIN9 0.1 M NH,
400 mL waz 0.2 M NH,NO, 400 mL (K,=18x10-5)

A5
%% 19ava9 NH; In 0.1 M NH; 400 mL:

Nz = 0.1 mol x400 mL = 0.04 mol
1000 mL

3#2% 18ava9 NH,NO; 1w 0.2 M NH,NO, 400 mL:

nNH4N03 = 02 mO' X4OO ml. = 008 m0l
1000 mL

42

42
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NSO UAFITAzANVUULWDS

699913 33wtk pH vasUUWaTT=zudng 0.1 M NH,
400 mL uaz 0.2 M NH,NO, 400 mL (K,=18x10-5)

3m
UYSa1m5523v09815azaw = 400 mL + 400 mL = 800 mL

AN VARV IF Taza I nUSae s

[NH,] =004 mol =005M
800 mL

[NH;NO,] = 0.08 mol = 0.10 M
800 mL

43

43

AMseenSvaFTazavUwb WS

629919 39 I pH vaaUWWaSTzUIN9 0.1 M NH,
400 mL waz 0.2 M NH,NO, 400 mL (K,=18x10-5)

%M
= oK, - [NH.]
pOH pr 'Og _3_ENH4N03]
POH = -log(1.8x10-%) - log 293
0.10

pOH = 5.05

pH =14 - pOH =14 - 505 = 895 #

44

44
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Suiawmas (Indicator)

a a -] a P~} (a' [ ] A ]
c DUOLALOIDTADAITIUNTUNUNNTADDRUSTILUF D%
qransaUFvnd 16 180 pH vosasazauiUave

. WNTMANRAVRITUGLARDS: HIn S HY + In-

(A3 (In-]

™ T [HIN]
. wud [H] %99 pH Siwaso daaaw [In-]/[HIn]
. a1 [H*] g9 (pH siw): [In-]/[HIn] 6 dsazanvUsng
Faoulumasuas
. o1 [H*] 6 (pl;i §9): [In-1/[HIn] g9 dsazavUs1ng

FaoulumaFinids
45

45

Suduaumas (Indicator)

fnavnsduiiannas

Indicator pH FhUavn
Thymol blue 12-2.8 WAI-LURDY
Bromphenol blue 30-46 | wios-indu
Congo red 3.0-50 ETU-un
Methyl orange 31-4.4 WAI-LUADI
Bromocresol green 38-54 \Wipa-idu

46

46
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s lnnse (Titrimetric Analysis)

[ a a
o M9 Innsadunsasizrmuana (uSoanudadn)

yosasaraulavinasazauiidosnisSiasieiansin
Uﬁﬁ%mﬁua'\s?'ms'\'um'mL%%uﬁuﬁuauﬁazﬁavnssﬁa
Ujfisuntiogaauya
. arsinsuanadadufuinon Jundn asasay
BT (s’randard solution)
© (FUYA a6\mlsmmmsavawmmswmms:aa"ltl
u.a'Ja'\wmasmsmmvuwmaawam (Fzinn)

47

47

A5 LMNTOSERININTA-LUF

© ATWANFAYAVDIVFATUNITENNINTA-LUA

« asa319 titration curve szudn3 pH vs. YSanms
173z VINNTFI% (m pH 3a69v pH me’rer)

© WIDFANMIAYE: amna'\savawa%mmmaswawﬁ
(Fondudaunasiusnzas 30yR = 0aaya)

m THeEn oA e ARe e
"

i
2
3

T
2EUBRREYEE

ik
[~—Phenolphthalein

J |
__—Equivalence point -~

BpRgaasas

a:ss:gmmaaﬁmwsaam
N
g

REERRIGBRE

0
_ Pewerslaed elston 0 5 10 15 220 25 30 3 40 45 50
Volume NaOH added (mL) ©ncssu 02

HCI + NaOH — NaCl + H,0 (sasaya pH=T) 48

48
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As InnsaszuInInsa-Lua

6179919 39k pH Y2IF1saza1vnse 50 mL LiiaFvas
Sudianasiufuuuisarnidia 0.10 M NaOH as'ly 49 mL

3%m  HCl + NaOH — NaCl + H,0

Nher = NnaoH Ciic; = (0.10M)-(49 mL)
(50 mL)

CHC' = 0098 m

Nrcr Vi = Mvaon Vaon

Vel Viaon
HCI WJunseud: [HCI] = [H
Cncrvna = CNaOH'VNaOH (nci] = (h-]
pH = -log(0.098) = 1.01 #

Ci = CNaOH'VNaOH
Vel

49

49

] v
°

FugavasnaaNazawin laiov
- +¥% AgCl, BasO,, Ag,SO,
© WINTMFAGANTAZANWNNYDI AgC
AgCl(s) 5 Ag*(aq) + Cl(aq)

_[Ag'YCI ]
~ TAgCI9)]

Ksp = [AGICCI ]

Fun K, 31 Aashiwagainisazawla
[Ag*][Cl-] " wageulaoaw (ion product)

50

50
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dugavasnFoazauin liidov

v

e
» ion product < K, @ansnfiamsazaulasn
« ion product = Ky;: auqa (ansazanududia)
» ion product > K. tiiansnauiuluaisazay
- Uszlugduas K, 1 lumsuvnlosausanandu
.+ sl K n: anaznonldiv
. a@slien K, g9 azarvléisnn uSannaznaw léivin
o uK (BaSO4) = 111070 uae K, (CaSO4) = 11x10° ua @9
91 Caso, ava'\w'\'lamﬂmw BaSO4wﬁa fnluansazanvll
[Ba?*] = [Ca%] Woudu SO, azfinnznauvas BasO,
Ao% uardnld [SO,2] Mumanzauazuun BasO, duua

51

51

FugavasnaaNazawin laiov

699913 AgCl aiAn K, = 2.8x107°0 agAwanimAmMsasay
¥239 AgCl

c AgCl (s) S Ag*(aq) + Cl(aq)
K = [Ag*](CI] = 2.8x10°°
[Ag"] = [CI]

[Ag']2= 2.8x10°
[Ag*] = (2.8x10-10)V2
= 1.67x10-°
Gasin vnBo AgC! azawld 167x10° M #

52

52
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wav29looaus3u (Commom ion effect)

- Aomsidvuudashiiadudiodialosauhdioyluszuv
v¥% L&iu NaCl Tuansazanududia AgCl

T
AgCI(s) & Ag*(aq) + CI-(aq) >
NaCl(s) = Na*(aq) + Cl-(aq)

T1ooous9%

* msiéiu NaCl asluansasaudusia AgCl e [CF]

\iadn uas [Ag*](CI] > K,

. amaasaau‘lﬂmww mamvnau AGC! 3nnTw Lilaan

[(Ag*] waz [CI] ﬂ'sma [Ag"](CI] = K,

53

53

dugavaslosauBaton (Complex ion equilibrium)

. msmm"laaam%a«yau*\iw‘lumwavmwﬂmav

q35nazav 16aY% 1¥% Liia NH; lugrsazarududin
AgCl
—>
AgCl(s) S Ag*(aq) + Cl(aq)

\NH3
[Ag(NH;),1*

Complex ion

o Msuéiiu NH, asluansazarududia AgCl mldi Ag+ oy NH,

WJulosawdaton %% [Ag'] anas uaz [F\g*][Cl] <K,

. aamasaau‘lﬂmwm AgCl ArAUINNTH LiDLiy [Ag*] uav [Cl]

nswna (A9 1(CI] = K,
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